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EBRIS-IN-ADMIRABILE

CENTRO DI STUDI BIBLICI
Imparare a leggere il greco usando la Bibbia
N. 4 — lo punto in alto e si pone una domanda

di GIANNI MONTEFAMEGLIO

Torniamo per un momento al testo di Rm 1: 1:1-3 che abbiamo visto nella lezione 2:

[TadAiog 6odAog Incod Xpiotol, KANTOC GmMOGTOAOS, GPMPICUEVOS E1¢
gvayyEMOV 00D O TPOEMNYYEILUTO SO TV TPOPNTOV CDTOD £V YPAPOIS
aylong mePL TOL VIOV OTOV, TOL YEVOUEVOD €K OMEPUATOC AQVED KOTO
COPKO.

I segni colorati in rosso sono la punteggiatura. Nel testo paolino sopra riportato possiamo
riconoscere le virgole e il punto finale. Sono proprio come quelle che usiamo nella nostra lingua. Ci

sono altri segni che sono come quelli da noi usati. Ecco il raffronto:

PUNTEGGIATURA | ITALIANA | GRECA
Punto fermo :
Virgola )
Puntini sospensivi
Parentesi O O
Virgolette « » « »
Punto esclamativo ! [manca]
Apostrofo ’ ’
Dieresi )

Fin qui — come si vede — non c¢’e alcunché da memorizzare. All’appello mancano pero tre segni: il
punto e virgola, i due punti e il punto interrogativo.
Il punto e virgola e i due punti sono indicati in greco da un unico segno: un punto in alto [1°
alla fine della frase.
Si noti questo passaggio dal versetto 13 al 14 di Rm 4:
13]...] nlotewg ¥ eiyop [...]
Il punto in alto, evidenziato in rosso, potrebbe essere un punto e virgola oppure potrebbe indicare

i due punti (oiooeoo; oppure (oiooeoo:). Come si fa a saperlo? In base al contesto, ma cio



riguarda i traduttori. Ai fini della lettura non e importante saperlo, perché — eccezion fatta per il
punto di domanda (che nella lettura si fa sentire) — la lettura con cambia.

L’altro segno (il punto di domanda) si indica in greco con il nostro punto e virgola: D;

In Rm 4:1-3 Paolo pone due domande, indicate da altrettanti punti interrogativi:
L T{ obv époduev APpadp OV mpomdropo MUdV kotd capka; 2 &l yop ABpadp &€ Epymv dduonmon,
Eyel kavynuo AL o0 Ttpog Bedv, 3 T yap N ypaen Aéyer;

Mnemonicamente: lo punto in alto (*) e si pone una domanda (;).

ESERCIZI
DI GRECO

Osservate il seguente testo e rispondete alle domande:

Rm 5:1 AwcarwBévieg odv ék miotemg eipivnv &xopev Tpodg tov Bedv 1 Tod xupiov Hudv ITncod
Xpiotod, 2 81’ o0 kai THV Tpocaywyny éoyfkauey [ti miotel] gig ™y yapv TavTVy &v | EoThHKAUEY,
Kai kowydpeda &' EAmid thig 6Eng Tod Beod: 2 00 pdvov 8¢, dAre kol kavyduedo év Taic OAiyeoty,
€idotec 6t 1 OAlyic Dmopovny katepyaletar, 4 1 68 vmopovy dokunv, 1 8¢ Soxiun EAmida, ° 1 8¢
EATIIG OV KaTaoyOVEL OTL 1 Ayann Tod 00D ékkéyvTon £v Talg Kopdialg UMV S1d TVELLATOG Ayiov

10D d00évtog fuiv: © &l ye Xpiotog dviov Nudv dodevdv Tt katd Koipdv vrep doefdv anédavey.

noMg yap vmEp dikoiov Tig dmobaveitar VmEp Yoap Tod dyadod Thyo TG Koi ToAud dmodaveiv: @
ouvieTnow 8¢ TNV £0ToD AyammV €ic NUAG 6 g0 OTL ETL APAPTOADY dviov MUYV Xp1oTog Ve
NUGV amédavev. ° TOAAD 0OV parlov ducoumdévieg viv &v td oipatt odtod cndnodueda St' avtod
and tiig opyfc. 10 &l yap &xOpoi dvieg kotnAhdymuev t® Oed d10 Tod OovéTov Tod viod avtod,

1

TOAG HaALoV KatoAloyEvTe conodueda &v h (of] avtod: 1! od uévov 8¢, dAra Kol Kovyduevot

&v 16 0ed 10 Tod Kvupiov HUdY Tnood [Xpiotod], St' o0 vV TV koTadlayny ELaBopey.

Quante virgole ci sono?

Quanti punti?

Quanti due punti / punti e virgola?
Quanti punti di domanda?

(Le risposte sono alla pagina seguente).



SOLUZIONI

Quante virgole ci sono? Otto.
Quanti punti? Cinque.
Quanti due punti / punti e virgola? Cinque.

Quanti punti di domanda? Nessuno.

Rm 5:1 Awcarw0évieg odv ék miotemg eipivnyv Exopev mpodg tov Bedv 1o Tod xupiov Hudv ITncod
Xpiotod, 2 81’ o0 kai TV Tpocaywynv éoyfkauey [tf miotel] gig THv yépv tavVy &v T EoThKAUEY,
Kod kKovydpeda &' EAmidt g 50ENG Tod Oeod* 3 00 pdvov 8¢, aALL Kol kovydpeda v Taic OAiyeoty,
eidoteg 611 1 OAMyIc Vropoviy katepydletan, * 1 8& vmopovyy Soxuny, 1 88 dokiun EAnida, ° 1 8¢
EATIIG OV KaTauoyOVEL OTL 1 dyann Tod 00D ékkéyvTon £v Talg Kopdioig UMV d1d TVELLATOG Ayiov
10D d00évtog Muiv: & &l ye Xprotdg dviwv Nudv dodeviv Ett katd koupdv ep doePdv dmédavey. 7
HOMC yap VmEp Sikaiov Tic dmobaveiton: VP yap Tod dyadod Thyxo TG Koi TOAud dmodaveiv: 8
ouvioTnowy 8¢ TNV £€oTod Aydmmv €ig NUAS 0 Bedg OTL ETL APAPTOADY dviev NUdY Xp1oTdg LEP
NUGV amédavev. ° TOAAD 0OV parlov ducoumdévieg viv &v td oipatt odtod codnodueda St' avtod
and tiig opyfc. 10 &l yap &xOpoi dvieg kotnAhdymuev t® Oed S0 Tod Oovétov Tod viod avtod,
TOAM® piilov kKotarlhoyévies cmbnoopeda v tfj (of] avtod: 1t od pdvov 64, GAAL Kal Kovyduevol
&v 16 0ed 10 Tod KVpiov HUdY Tnood [Xpiotod], St' 00 vV TV koTadlayny ELaBopey.



